



2021年4月1日 本版编辑 / 陈泱 美编 / 熊晓丽 E-mail: chenyang@fengone.com

今日女报

曾为北京奥运会、上海世博会等世界级盛会设计服饰

她是苗服传承人，在矮寨大桥下办起扶贫车间



今日女报 / 凤网首席记者 李立

“你这个针脚还要再密一点，喜鹊的尾巴才好看。”3月26日，今日女报 / 凤网记者在湘西州吉首市矮寨镇坪朗村见到湘西苗族服饰项目的代表性传承人王钊时，她正在扶贫车间指导村里妇女工作。

民族服饰是民族传统文化艺术的重要组成部分。这些承载着厚重历史文化的服饰，在现代化的今天又有着怎样的前途和未来？土生土长的湘西人王钊，用她几十年的坚持给出了答案——她创办的金毕果民族服饰有限公司不仅让湘西苗族服饰薪火相传，还创新设计了更适合现代生活、深受年轻人喜爱的民族服饰，更通过与妇联合作，在矮寨镇的坪朗村、德夯村等多个村子成立巾帼就业扶贫车间，真正用一件衣裳“美了穿着，更美了生活”。

为奥运会开幕式设计服装

“这些年来，我一直致力于苗族服饰的文化传承和创新。像她们手头上在做的，就是改良的新苗服，销路很好。”王钊拿起一件半成品，向今日女报 / 凤网记者介绍。

王钊对湘西民族文化艺术的喜爱与迷恋，似乎与生俱来。

在外祖母和母亲的熏陶培养下，王钊从小就学会了绣花、纺纱、做鞋。1980年，从湖南师范大学美术系毕业

刚参加工作的王钊看到苗族姑娘、大婶身上琳琅满目、环佩叮当的绣花衣服和鞋帽时，她突然觉得，“原来苗族服饰是这样美啊！”

从那时起，自幼爱好绘画的王钊便常常走十几公里山路，登门向当地的苗绣、绘画能手请教，讨教民族工艺美术。1989年，她设计创作的大型苗绣壁挂《英雄节日》获得中国工艺美术百花奖二等奖，她所开发的苗绣

产品出口到日本和马来西亚，部分产品参加了南斯拉夫国际民间艺术节巡回展出。

1997年是湘西州成立40周年，王钊和州民族工艺研究所所长田大年等负责州庆开幕式领导、嘉宾、民族盛装队的服装设计。王钊告诉记者，时任州委书记彭对喜身穿她设计的苗族条纹对襟衣，时任州长向世林则是一套毛蓝色土家族服装。2007年，湘西州成立50周年，王

钊担任服装总设计师，圆满完成了州庆表演服饰及领导嘉宾的着装设计，共计70余款、8000多套。

最值得一提的是，2008年奥运会开幕式上的土家族传统舞蹈“茅古斯”及闭幕式“土家族奥运之花”表演中所用到的民族服装，都是由王钊一手设计制作。在2010年广州亚运会、2010年上海世博会的节目表演中，都有王钊设计制作的民族服饰。

“穿在身上的史书”获年轻人喜爱

掌握了制作技艺的王钊，决定开一间自己的苗服店。

“那时，整条街就我一家苗服店，很多朋友都不看好，觉得过不了多久我的店就会倒闭。但我觉得，苗服如此美丽、有内涵，肯定会有欣赏它的人。”王钊说。

一片质疑声中，凭借着扎实的手艺和对传统工艺的不断创新，王钊打造的苗服被越来越多人，甚至是年轻人所喜爱。她的店不仅没倒

闭，反而越办越好。

王钊告诉今日女报 / 凤网记者，苗族服饰的刺绣图案是伴随着苗族服装服饰发展起来的装饰艺术，具有实用功能和审美功能相结合的特点，被赋予了继承民族传统、纪念祖先和传承祖训等丰富多彩的内涵和意义。

除了刺绣，苗族服饰更引人注意的是苗族女子身上穿戴的诸多银饰。每逢节日，苗族女子就会穿上盛装，所有首饰

随着身体摆动，环佩叮当。“为什么苗族这么喜欢穿戴银饰？因为苗族是一个不断迁徙的民族，他们在迁徙过程中无法置办田产和房屋，只能把财富穿戴在身上。所以每个家庭都不惜重银装扮自己的女儿，以大为美，以重为美，以多为美。”王钊告诉记者。

作为湘西苗族服饰代表性传承人，王钊其实来自土家族。但无论走到哪里，她都不遗余力地推荐苗服。她

告诉记者：“苗族服装是一种融入了各种情感美学元素的艺术，是苗族共同的记忆和身份的象征，可谓‘穿在身上的史书’。苗族有100多个支系，就有100多种服饰，可谓服饰纷呈、瑰丽多姿。”

“民族服饰应与时代发展同步，在传统基础上加以改进、创新，并赋予现代设计理念和时尚元素，保存其精髓，才能传承下去。”这是王钊多年的创作设计心得。

开办扶贫车间惠及更多妇女

创新设计的民族服装越来越受欢迎，王钊还率领金毕果民族服饰有限公司在湘西民族文化工艺的传承发展上不断探索。近年来，公司紧紧围绕精准扶贫、民族文化、文旅融合等几个关键点，以“公司 + 合作社 + 基地 + 农户 + 互联网”的资源运作模式，组建了8个农村非遗项目产业扶贫基地，积极推行产业扶贫，培训就业人员1000余人，成立专业合作社

3个。

除了民族服饰产业，金毕果民族服饰有限公司还带动了土家织锦、苗族刺绣、手工织布、花带、银饰加工等7个农村纯手工加工基地，为500多名民间艺人制作的产品走向正规、走进市场开辟了道路。公司被授予湘西州优秀文化企业、湖南省巾帼巧手创业就业基地、湖南省大学生创业就业实践基地等多项荣誉，在发展民族文化、

产业脱贫和吸纳农村妇女就业方面也具有独特优势。

两年前，金毕果民族服饰有限公司和吉首市妇联共同在矮寨镇坪朗村组建起巾帼就业扶贫车间。矮寨镇党委书记吴秀凤告诉今日女报 / 凤网记者，扶贫车间占地450平方米，吸纳固定员工50人，其中建档立卡贫困户33人，参与人员180余人，为周边农村妇女就近就业，实现脱贫致富提供了良

好平台。扶贫车间不仅高效转化和利用了农村留守妈妈群体的独特人力资源，是企业产业扶贫的样板，更是“非遗文化传承 + 体验 + 乡村旅游 + 生产车间”的观光型企业新试点。

“我希望立足于湘西文化根基，更好地推广、传承非遗技艺，帮助更多妇女群众在家门口就业，为湘西民族文化更好的传承作出贡献。”王钊说。

妇联声音 >>

巾帼同心，共建美丽湘西

杨凌（湘西州妇联主席）



2019年以来，湘西州妇联认真贯彻党的十九大以及十九届二中、三中、四中、五中全会精神，紧紧围绕州委巩固脱贫攻坚、助推乡村振兴的总要求，以坚决打赢脱贫攻坚战为主题，以“互助五兴妇女同行”大行动为抓手，以村（社区）妇联组织改革为动力，团结带领全州130多万妇女不忘初心、砥砺奋进，在湘西州实现全面小康的伟大事业中贡献了不可替代的巾帼力量。

一是健康扶贫稳步推进。开展“两癌”免费检查工作，全州3.2万多名城乡低收入妇女参加“两癌”免费检查。争取“两癌”救助金102万元，救助患者102名。发动全州5万多名妇女购买女性系列健康保险，有效降低了因病致贫、因病返贫的风险。

二是产业扶贫加速提质。大力发展战略文创产业带动妇女就业，协调各部门投入扶持资金460万元，培育创建39个巾帼就业扶贫车间，州级巾帼脱贫示范基地16个，带动妇女实现稳定就业。

三是消费扶贫形式多样。策划“湘西人游湘西”活动，引导全州广大妇女及家庭旅游消费。组织发动“妇”字号农产品企业入驻“湘农荟”、芒果扶贫云超市等平台，拓展农产品销售渠道。组织企业参加“出手吧，姐姐”湖南省妇联系统“七·一”扶贫大直播活动，举办“山货出湘西·姐妹来助阵”扶贫直播带货活动，有力促进了湘西农副产品销售。

四是脱贫脱单巩固成果。举办“爱在今秋”湘西贫困村青年脱贫脱单订婚仪式，贫困青年脱贫又脱单，向着幸福生活出发，有效巩固脱贫攻坚成果。

2021年，湘西州妇联将按照“135”工作思路，在大局大势中定位，找准妇女工作的切入点、结合点、着力点，增强对妇女群众的政治引领力；围绕妇女“急难愁盼”开展工作，在精准服务中履职，增强执行力；继续深化改革“破难”行动，在实干中提质，增强凝聚力。积极投身湘西现代化建设新征程，把组织优势转化为发展优势，用优异成绩向建党100周年献礼！